

# 特鲁多辞职，加拿大将迎女总理？

当地时间1月6日，加拿大总理贾斯廷·特鲁多宣布辞去执政党自由党领袖职务，并表示将在自由党选出新领袖后辞去总理职务，其间仍将继续担任总理。特鲁多同时要求议会休会至3月24日。

现年53岁的特鲁多担任自由党领袖已经长达11年，担任加拿大总理也有9年时间。

有媒体称，上个月辞职的原副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰正在考虑竞选领导职位，如果获胜，加拿大将在1993年之后再度迎来女总理。

现代快报/现代+记者 潘文军



1月6日，特鲁多在渥太华向媒体发表讲话（视频截图） 新华社发

## 为何辞职

### 内忧外患，只有两成人觉得他干得不错

贾斯廷·特鲁多的父亲皮埃尔·特鲁多曾在上世纪60年代到80年代两次担任加拿大总理，执政时间长达16年。贾斯廷·特鲁多自己则在2015年率领自由党以压倒性优势赢得了加拿大大选的胜利，他也成为特鲁多家族的第二代总理。

贾斯廷·特鲁多上任之后，兑现的第一条承诺就是在内阁中实现性别平等，其内阁中女性成员占比达到50%。他在与原住民和解方面也取得了较大进展。此外，他改革税收，保障儿童福利，并且将

吸食大麻合法化。

但随着时间的推移，贾斯廷·特鲁多的支持率越来越低，究其原因，是因为他的一些政策不被民众欢迎，而且他自己也陷入了与某家公司进行暗箱交易的丑闻之中。一项民意跟踪调查显示，2024年底特鲁多的支持率跌至最低点——只有22%的加拿大人认为他在总理任上做得很好。而在过去三周中，皮埃尔·普瓦列夫尔领导的保守党在加拿大全国民意调查中一直占据领先地位。

“外患”难除，内忧又生。自由

党内让特鲁多辞职的呼声也越来越高，上个月，副总理兼财政部长、也是特鲁多的长期盟友克里斯蒂娅·弗里兰在即将发布年度财政报告的几个小时前突然辞职，给了他重重一击。

特鲁多宣布辞职后，美国候任总统特朗普“落井下石”，他说自己针对加拿大的关税威胁在特鲁多下台的进程中起到了很大的作用。特朗普将于1月20日正式上任，此前他表示将签署一项行政命令，对所有从加拿大进口到美国的产品征收25%的关税。

## 如何发展

### 议会休会，选新领袖

辞职之后，特鲁多做的第一件事就是要求议会休会，此举是为了让自由党有时间选出新的领导人。

目前，自由党在加拿大议会中处于少数党地位。议会众议院原定1月27日复会，届时保守党计划提出不信任动议，其他反对党也都附议准备推翻特鲁多领导的少数派政府。特鲁多6日请求总督玛丽·西蒙将议会休会至3月24日，总督随后表示同意。其间，所有立法工作都将停止，包括辩论和投票，这让反对党用不信任投票推翻政府并立刻进行大选的希望暂时落空。

休会为自由党争取了时间，使其能够在面临不信任投票的情况下加快领导层竞选。从目前情况看，自由党可能在3月底议会复会前及时选出新领袖。

新领袖上任后最主要任务就是从保守党那里赢回民众的心，目前的民调显示，自由党的支持率和保守党的支持率差距有两位数之多。

议会复会后，自由党和保守党免不了了一场唇枪舌剑的争斗，如果自由党领导的政府无法通过信任投票，最早可能于5月引发新一届联邦选举。

## 谁能接班

### 时隔30余年，加拿大可能再迎女总理

特鲁多辞职后，谁最有可能成为接替他的那个人？据媒体报道，可能的参选者包括现任财政部长勒布朗、现任外交部长乔利、前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰、前不列颠哥伦比亚省省长克里斯蒂·克拉克以及前加拿大央行行长马克·卡尼等。其中，克里斯蒂娅·弗里兰和马克·卡尼呼声较高。

克里斯蒂娅·弗里兰今年56岁，出生在加拿大西部的阿尔伯塔省，从政之前是一名记者，她的母亲是乌克兰人。2013年，弗里兰当选为下议院议员，两年后，特鲁多赢得大选成为总理，弗里兰进入内阁担任国际贸易部长。她还担任过外交部长，代表加拿大和美国、墨西哥重新商定自由贸易协定。弗里兰后来又被任命为副总理兼财政部长。长期以来，特鲁多一直视其为核心圈子中值得信赖的人，但上个月她突然辞职。

如果最终的获胜者是克里斯蒂娅·弗里兰，那么加拿大将会在1993年的金·坎贝尔后，时隔30余年又迎来一位女总理。



克里斯蒂娅·弗里兰（资料图） 据央视新闻

巧合的是，当年金·坎贝尔也是接替辞职的马丁·布赖恩·马尔罗尼担任总理，但几个月后在大选中惨败，丢掉了总理的位置。

现年59岁的马克·卡尼近几个月一直担任特鲁多的特别顾问，长期以来，他一直被视为总理职位的有力竞争者。作为哈佛毕业生，卡尼从未担任公职，但在经济领域颇有建树，曾经担任英国央行和加拿大央行行长。

加拿大与美国合并，就不会有关税，税收会大大降低，他们将完全安全。”

分析人士指出，特朗普的极限施压也给了自由党最后一次机会。自由党核心能否在未来与美国的相关谈判过程中证明自己的领导力，关系到该党能否为下一届大选挽回一些民意。

据新华社

## 那些在任、停职、候任、前任政要们 麻烦一大堆

### 英国首相斯塔默 被马斯克“盯上”，只敢小心回怼

美国知名企业家埃隆·马斯克在英国工党领袖基尔·斯塔默2024年7月就任首相后“非常关注”英国政治，最近盯上英国多年前发生的性侵事件。马斯克指责斯塔默担任英国皇家检察院负责人期间对性侵事件处置不力，斯塔默则称马斯克传播“谎言和不实信息”。

马斯克提及的性侵事件在2014年遭曝光。媒体当时报道，按保守估计，英格兰北部罗瑟勒姆镇有至少1400名女孩在1997年至2013年遭到性侵犯。

斯塔默2008年至2013年担任英国皇家检察院负责人。马斯克指认斯塔默履职期间对上述事件应对不力，称斯塔默为此应该引咎辞职。

针对马斯克的批评，斯塔默

6日在英国首都伦敦附近一家医院举行的记者会上作出回应。“在我担任首席检察官的五年里，我直面了这个问题……这就是为什么我重新审理了那些已经结案并被认为已经完成的案件。我第一次起诉了一个亚裔诈骗团伙，我改变了整个起诉方式，”他说，“那些极尽能事广泛传播谎言和不实信息的人对受害者不感兴趣，他们感兴趣的是他们自己。”

路透社报道，斯塔默对于马斯克的批评“显而易见很生气、缺乏耐心”，但在回应时避免提及马斯克的名字，也不愿回应马斯克对他担任英国首相以来的“诸多点评”。马斯克是美国当选总统特朗普的盟友，可能影响特朗普对美英关系的看法，而斯塔默不愿卷入一场互相谩骂。 据新华社

### 韩国停职总统尹锡悦 法院批准延长针对他的逮捕令期限

韩国首尔西部地方法院7日批准延长“共同调查本部”针对被停职总统尹锡悦的逮捕令期限。

韩国“共同调查本部”6日提交延长尹锡悦逮捕令有效期的申请，但尚未公布逮捕令延长期限

等细节。韩国逮捕令通常自签发之日起一周内有效。据韩联社报道，由于执行逮捕令过程预计会遇到困难，本次逮捕令延长的期限可能超过7日。

据新华社

### 美国候任总统特朗普 纽约州法院拒绝中止“封口费”案宣判

美国纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚6日决定，拒绝美国候任总统特朗普方面提出的中止“封口费”案宣判的动议。

特朗普代理律师5日提出动议说，特朗普方面就“封口费”案启动上诉程序将带来刑事审判程序的自动中止。即便没有自动中止，法院也应让包括宣判在内的所有悬而未决的司法程序立即中止。

梅尔尚说，作为“封口费”案原告一方的曼哈顿地区检方6日对“自动中止说”及“立即中止”的动议表示反对。

据美国广播公司报道，特朗普方面6日在纽约一家上诉法庭就曼哈顿地区检方和梅尔尚拒绝特朗普总统豁免权动议提起上诉。

梅尔尚3日决定，将于本月10日就特朗普所涉“封口费”案作出判决，特朗普须亲自出庭或视频出庭以接受判决。

该案判决日期最初被定为2024年7月11日，后被推迟到当年11月26日，11月22日又被无限期推迟。梅尔尚在2024年12月16日确定这一有罪裁定依然有效并拒绝撤销该裁定。 据新华社

### 法国前总统萨科齐 涉嫌非法接受竞选资助出庭受审

法国前总统尼古拉·萨科齐因涉嫌非法接受利比亚前领导人穆阿迈尔·卡扎菲提供的竞选资助，于本月6日出庭受审。

据报道，法国检察机关在听取多名利比亚前政府高官证词、获取相关证据后，于2018年对萨科齐提起诉讼。根据检方指控，萨科齐承诺帮助卡扎菲政权重塑国际形

象、摆脱西方制裁，以换取对方在2007年法国总统选举期间提供竞选资助。主诉本案的法国国家金融检察院6日表示，萨科齐受到非法竞选融资、被动腐败、隐匿挪用公共资金等罪名指控。如果隐匿挪用公共资金和非法竞选融资两项罪名成立，萨科齐或面临合计最高10年监禁。 据新华社

## 特朗普补刀 “加拿大人喜欢成为美国第51个州，所以特鲁多辞职了”

特鲁多辞职后，仍将担任一段时间总理，其间加拿大要应对美国新一届政府上台后可能对加拿大进口产品征收关税的问题。

美国候任总统特朗普此前称，将在2025年1月就职后对从加拿大进口到美国的所有产品征收25%的关税。

此外，加拿大舆论认为，特朗普频频宣称要将加拿大变为美国

第51个州，并多次将特鲁多称为“加拿大州州长”，而特鲁多方面一直保持沉默，这也使他的威信大减。

特鲁多宣布将辞职后，特朗普在社交媒体上说：“很多加拿大人喜欢成为（美国的）第51个州。美国不能再承受加拿大为维持生存所需的巨额贸易逆差和补贴。特鲁多知道这一点，并辞职了。如果

## 天天出彩

### 体彩排列3(25007期)

中奖号码:362  
投注方式 本地中奖注数 每注奖金  
直选 2695注 1040元  
组选3 0注 346元  
组选6 4791注 173元

### 体彩排列5(25007期)

中奖号码:36213  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 144注 100000元

### 体彩7位数(25004期)

中奖号码:7682368  
奖等 本地中奖注数 每注金额  
特等奖 0注 0元

### 体彩7星彩(25003期)

中奖号码:893548+11  
奖等 中奖注数 每注金额  
一等奖 1 500000元